Pregled snovi
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Količine

Osnovne fizikalne količine:

· masa: osnovna enota za merjenje je kilogram [1 kg]. 

· dolžina: osnovna enota za merjenje je meter [1 m].

· čas: osnovna enota za merjenje je sekunda [1 s].

Nekatere izpeljane količine:

· hitrost izražamo z dolžino poti, ki jo opravi telo v eni časovni enoti.

· pospešek izražamo s spremembo hitrosti v eni časovni enoti.
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	newton
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Masa
je lastnost fizikalnih teles, ki meri količino snovi telesa. Masa je ena od osnovnih fizikalnih količin.

Mednarodni sistem enot predpisuje za merjenje mase osnovno enoto kilogram.
V klasični fiziki velja zakon o ohranitvi mase. Po tem zakonu masa ne more nastati iz nič in se v nič ne more spremeniti.
Sila 
Sila je vzrok za spremembo oblike telesa, hitrosti ali smeri gibanja telesa.

Sile se v večini primerov pojavijo ob dotiku dveh teles. Te sile imenujemo sile ob dotiku.

Izjemoma lahko dve telesi delujeta druga na drugo na daljavo.

Te sile so:

· teža (gravitacijska sila);

· magnetna sila;

· električna sila.

Sila je vektorska količina. To pomeni, da je poleg njene velikosti pomembna tudi njena smer. V nekaterih primerih pa je pomembno tudi njeno prijemališče.
Sile ponazarjamo z usmerjenimi daljicami.
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Preden silo narišemo, moramo izbrati še merilo sil, n. pr. 10 N : 1 cm
Enota za merjenje sil je 1 N.

Sila 1 N je enaka teži 100 gramske uteži.

Teža kilogramske uteži je torej 10 N
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Primeri za delovanje sil:
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Vse sile so po velikosti enake. imajo pa bodisi različne smeri ali prijemališča. 

Sili na prvi in drugi sliki imata enako velikost in prijemališče, smeri pa nista enaki. Prva sila povzroči zasuk kolesa, druga kolesa ne zasuče.

sili na prvi in tretji sliki imata enako velikost in smer, različno pa je njihovo prijemališče. Prva kolo zasuče, sila na tretji sliki pa ne.
Merjenje sil
Sili merimo z učinki, ki jih imajo sile na prožna telesa (običajno so to vijačne vzmeti). Silomeri (dinamometri) so priprave, s katerimi merimo sile.

Hookov zakon
Rezultanta sil
Rezultanta sil je vektorski seštevek sil, ki delujejo na telo.

Rezultanta sil ima enak učinek na telo kot vse posamezne sile skupaj.
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'Rezultanta vzporednih sil je ena+ka seštevku ali razliki sil.  
+
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Rezultanto dveh nevzporednih sil določimo po paralelo-gramskem pravilu,
rezultanto večih sil pa po poligonskem pravilu:
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Če je poligon sil sklenjen, je njihova rezultanta enaka nič.
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Newtonov zakon
Telo je v ravnovesju, če je rezultanta sil, ki nanj delujejo, enaka nič.

Ravnovesje je pogoj za mirovanje ali enakomerno premo gibanje teles.
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Naloga:
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Danima silama dodaj tretjo tako, da bodo vse tri sile v ravnovesju
Razstavljanje sil je obraten postopek sestavljanja sil. Eno silo želimo nadomestiti z dvema drugima, ki imata enak učinek na telo. Primer: teža na klancu pritiska pravokotno na podlago in hkrati vleče telo po klancu navzdol.
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Potek razstavljanja sil
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Podano imamo silo in obe smeri, v kateri bosta delovali obe komponenti.

Primer: Svetilko pritrdimo na steno tako kot kaže skica. Določiti želimo sili v vrvici in v opori.
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· Izberemo merilo sil.

· V merilu načrtamo težo telesa;

· Določimo smeri, v kateri se razstavi teža (opora in vrvica);
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Skozi končno točko sile teže načrtamo vzporednici s smerjo vrvice in opore;

· stranici dobljenega paralelograma predstavljata sili, v kateri se razstavi teža.
· označimo sili in jima v skladu z merilom določimo velikost.

Premisli: V skladu s 3. Newtonovim zakonom delujeta vrvica in opora na obešeno telo z enako velikima nasprotnima silama .

Rezultanta teže, sile vrvice in sile opore mora biti enaka nič, saj je telo v ravnovesju.
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Skozi končno točko sile načrtamo vzporedni premici z vsako izmed smeri, v kateri se razstavi sila. Stranici dobljenega paralelograma predstavljata obe komponenti.
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